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ORIGINALE 
 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Verbale n. 9 del 07-05-2025 alle ore 18:29 
Adunanza Ordinaria di Prima convocazione – seduta Pubblica 

 
 

OGGETTO:Istituzione Consiglio  dei ragazze e delle ragazze e dei bambini 
e delle bambine 
 
 

All'appello risultano: 
 
 

Cognome e Nome Carica Presente/Assente 
Lorenzo Di Sotto Consigliere Presente 
Giampiero Forte Sindaco Presente 
Roberto Argo Consigliere Presente 
Gianfranco D'Aguanno Consigliere Presente 
Franco Dei Cicchi Consigliere Presente 
Antonio Greco Consigliere Presente 
Giulio Scappaticci Consigliere Assente 
Lucia Scappaticci Consigliere Presente 
Antonio Di Sotto Consigliere Presente 
Daniele Pelagalli Consigliere Presente 
Rocco Marcuccilli Consigliere Presente 

Presenti   10   
Assenti    1 

 
 
 
Partecipa all’adunanza il Segretario Comunale Dott. Ettore Salvati, il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale in numero degli intervenuti il Sindaco Dott. Giampiero Forte dichiara aperta la 
seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.  
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Deliberazione di C.C. n. 9 del 07-05-2025 
 
OGGETTO: Istituzione Consiglio  dei ragazze e delle ragazze e dei bambini e delle bambine 
 
Vista la Legge Regionale del 07 dicembre 2007, n. 20, avente ad oggetto "Promozione degli 
strumenti di partecipazione istituzionale delle giovani generazioni alla vita politica e 
amministrativa locale" che prevede, tra l’altro l’istituzione del Consiglio Comunale dei 
Giovani che svolge funzioni quali: 
– la promozione e l’informazione rivolta ai giovani al fine di elaborare progetti da realizzare 
in ambito comunale: 

– l’attuazione dei programmi e degli interventi rivolti ai giovani in ambito locale; 
– la promozione e la partecipazione dei giovani alla vita politica e amministrativa locale; 

 
Vista la Deliberazione della Giunta Regionale 20/10/2023 n° 655 avente ad oggetto “Revoca 
della DGR n° 723/2020 e adozione di nuovi criteri e modalità per la concessione ai Comuni 
ed ai Municipi, singoli o associati, dei contributi per l’istituzione e per la gestione dei 
Consiglio Comunali, Municipali o sovracomunali dei giovani, delle ragazze e ragazzi e delle 
bambine e bambini ai sensi della L.R. 07/12/2007 n° 20”; 

Considerato che: 

– Il valore del bene comune, della solidarietà, della responsabilità, della legalità, del 
rispetto delle regole, dell’appartenenza alla propria comunità e della cura per il bene 
pubblico può essere divulgato, infatti, attraverso strumenti partecipativi come il 
Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria 
di primo grado, al fine di avvicinare i ragazzi alle istituzioni pubbliche e alla 
partecipazione attiva nella cura del proprio territorio in modo diretto. 

– “La democrazia si impara da piccoli” e i Consigli Comunali delle Ragazze e dei 
Ragazzi frequentanti la scuola secondaria di primo grado possono essere strumento 
di cittadinanza attiva, educazione civica e di rappresentanza delle nuove generazioni, 
ovvero la prima esperienza di democrazia. Anche così si contrasta l’astensionismo e 
la disaffezione per la politica, educando alla democrazia e coinvolgendo in modo 
attivo le nuove generazioni in un’esperienza diretta. 

– I Consiglio Comunali delle Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria 
di primo grado divengono anche opportunità di azione positiva in quanto le 
condizioni di vita dei bambini e delle bambine rappresentano gli indicatori 
ambientali primari della vita di tutta la comunità. 

–  I Consiglio Comunali delle Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria 
di primo grado riconoscono bambini e bambine, ragazzi e ragazze come cittadini e 
cittadine a tutti gli effetti 

– I Consiglio Comunali delle Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria 
di primo grado divengono la sede elettiva in cui i giovani elaborano proposte per 
migliorare la città in cui vivono, esprimere le proprie opinioni e discutere 
liberamente nel rispetto delle regole. Tale attività consente la partecipazione dei 
giovani alla vita della collettività, realizzando progetti sul territorio e educando alla 
autonomia di scelta, alla partecipazione e alla responsabilità. At
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Ritenuto che: 

– La partecipazione attiva dei giovani alla vita democratica e civica è fondamentale per 
promuovere un senso di responsabilità, appartenenza e consapevolezza nei confronti 
2 della comunità; 

– Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria 
di primo grado è uno strumento educativo e istituzionale che permette ai più giovani 
di avvicinarsi alle dinamiche della politica locale, offrendo loro uno spazio per 
esprimere le proprie idee, confrontarsi su temi di interesse collettivo e contribuire 
alla crescita del territorio; 

– Diversi Comuni italiani hanno già istituito Consigli Comunale delle Ragazze e dei 
Ragazzi frequentanti la scuola secondaria di primo grado, ottenendo risultati positivi 
in termini di coinvolgimento e sensibilizzazione delle nuove generazioni 

Ritenuto pertanto di voler istituire anche presso il Comune di Santopadre il Consiglio delle 
Ragazze e dei Ragazzi frequentanti la scuola secondaria di primo gradon ella convinzione 
che possa rappresentare un’opportunità per educare i giovani alla cittadinanza attiva e alla 
democrazia partecipativa e fornire un contributo prezioso per la progettazione di politiche 
giovanili, educative, culturali e ambientali, con proposte che rispecchino le esigenze e i 
desideri dei più giovani; 

Visto il 267/2000; 

Visto lo Statuto Comunale; 

DELIBERA 

 

1. Di istituire il Consiglio Comunale dei Giovani; 

2. Di approvare il regolamento del Consiglio Regionale dei Giovani che costituisce parte 
integrante e sostanziale del presente Atto ed in linea con lo schema di regolamento tipo 
previsto dalla Legge Regione n° 20/2007  
 
 

 
Il presente atto è stato approvato con i seguenti voti: 
Astenuti 0 

Favorevoli 10 
Contrari 0 

  
Di Sotto Lorenzo Favorevole 
Forte Giampiero Favorevole 
Argo Roberto Favorevole 
D'Aguanno Gianfranco Favorevole 
Dei Cicchi Franco Favorevole 
Greco Antonio Favorevole 
Scappaticci Giulio  At
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Scappaticci Lucia Favorevole 
Di Sotto Antonio Favorevole 
Pelagalli Daniele Favorevole 
Marcuccilli Rocco Favorevole 
 
 
IL CONSIGLIO COMUNALE con separata votazione, legalmente resa, che ha avuto il 
seguente esito: Astenuti: n. 00; Favorevoli: n.10; Contrari: n. 00, stante l’urgenza, dichiara il 
presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, c.4 D. Lgs. 267/2000. 
 

PARERI AI SENSI DELL’ART. 49 – DEL D.LGS 18.08.2000 nr. 267 
 

_____________________________________________ 
 
Vista la proposta di deliberazione; 
Esperita l’istruttoria di competenza; 
Visto l’art. 49 del D.Lgs nr. 267/200 

E S P R I M E 
 

parere Favorevole in ordine alla Regolarità Contabile sulla proposta di deliberazione sopra 
indicata. 
 
 
Lì, 15-04-2025 Il Responsabile del servizio interessato 
   Lorenzo Di Sotto 

_____________________________________________ 
 
Vista la proposta di deliberazione; 
Esperita l’istruttoria di competenza; 
Visto l’art. 49 del D.Lgs nr. 267/200 

E S P R I M E 
 

parere Favorevole in ordine alla Regolarità sulla proposta di deliberazione sopra indicata. 
 
 
Lì, 15-04-2025 Il Responsabile del servizio interessato 
   Lucia Scappaticci 
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Deliberazione di C.C. n. 9 del 07-05-2025 

Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue.  
 

IL Sindaco IL Segretario Comunale 
 Dott. Giampiero Forte Dott. Ettore Salvati 

 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(art.124, 1° comma D.lgs. 18.08.2000, n.267 e s.m.) 

 

Pubblicazione numero  
 
Si attesta che copia della deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 
Comune per  giorni consecutivi a partire dal           . 

 
Lì,            
 

 Segretario Comunale 
Dott. Ettore Salvati 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  
 
√ Si certifica che la su estesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile 
ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs 18/08/2000 n. 267. 
  Segretario Comunale 
 Dott. Ettore Salvati 
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